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Από την Τετάρτη 23 έως την Κυριακή 27 Απριλίου θα διαρκέσουν οι φετινές 
εκδηλώσεις στα Σούρμενα, που διοργανώνει η Ένωση Ποντίων Σουρμένων, για 
πρώτη φορά, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Οι εκδηλώσεις, με αποκορύφωμα το “Ταφικό Έθιμο”  την Κυριακή του Θωμά, 
παίρνουν πανηγυρικό χαρακτήρα, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης  ενενήντα 
χρόνων από την ίδρυση της Ένωσης Ποντίων Σουρμένων.
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Παμποντιακόν Πανοΰρ 2014

 Ιδιαίτερης σημασίας για τον Οικουμενικό Ποντιακό Ελληνισμό τα γεγονότα που θα 
εξελιχθούν κατά τη διάρκεια των πενθήμερων εκδηλώσεων, μεταξύ των οποίων 
είναι:

-Το Σάββατο 26 Απριλίου θα γίνει η επίσημη  υποδοχή από τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Γλυφάδας κ.κ.  Παύλο, τμήματος του Ιερού Λείψανου του Αγίου 
Ευγενίου Πολιούχου της Τραπεζούντας, το οποίο θα μείνει μόνιμα στον Ιερό Ναό  
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος  Σουρμένων Ελληνικού.  Στη συνέχεια θα ψαλεί 
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Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Ρόδου κ.κ. Κυρίλλου και αρτοκλασία υπέρ υγείας των απανταχού 
της γης  Ποντίων.

-Αποκορύφωμα των εκδηλώσεων το ΤΑΦΙΚΟ ΕΘΙΜΟ την Κυριακή του Θωμά στο 
Κοιμητήριο των Σουρμένων, ένα έθιμο  που έφεραν από τον ιστορικό Πόντο οι 
πρώτοι κάτοικοι της περιοχής και το τηρούν με ευλάβεια αναλλοίωτο μέχρι τις 
μέρες μας.  Θα προηγηθεί ο Όρθρος και η Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Σουρμένων.

-Την Τετάρτη 23 Απριλίου θα γίνουν τα εγκαίνια φωτογραφικής έκθεσης για τα 90 
χρόνια από την ίδρυση του Συλλόγου, στο χώρο του 1ο Δημοτικού Σχολείου 
Σουρμένων Ελληνικού, το οποίο υπήρξε το πρώτο σχολείο που λειτούργησε στην 
περιοχή, από την έλευση των Ποντίων το 1924.

Η έκθεση αυτή θα περιλαμβάνει σπάνιες φωτογραφίες πολιτιστικής και ιστορικής 
σημασίας, ξεκινώντας από το 1922 που εγκαταστάθηκαν στην περιοχή οι πρώτοι 
πρόσφυγες σε αντίσκηνα μέχρι και σήμερα, καθώς και την παραδοσιακή 
ΦΟΤΑ(ποδιά), τμήμα γυναικείας παραδοσιακής φορεσιάς του συλλόγου, που ο 
κοσμοναύτης Θεόδωρος Γιουρτσίχιν – Γραμματικόπουλος είχε μαζί του στο 3ο

διαστημικό του ταξίδι. Ο κοσμοναύτης την παρέδωσε τον περασμένο μήνα στον 
πρόεδρο της Ένωσης κ. Γιώργο Σαραφίδη, σε τελετή που έγινε στην 
Ελληνοαμερικάνικη Ένωση. 

-Την Πέμπτη 24 Απριλίου για πρώτη φορά θα γίνει Ποδοσφαιρικό Αθλητικό 
Συναπάντεμα Ομάδων προσφυγικής καταγωγής, με αγώνες παλαιμάχων που 
προέρχονται από ομάδες όπως: ο Πανιώνιος , η ΑΕΚ, ο Απόλλων Καλαμαριάς, τα 
Σούρμενα, ο ΠΑΟΚ και ο Απόλλων Σμύρνης.

-Την Παρασκευή 25 και το Σάββατο 26 Απριλίου, λαογραφικοί σύλλογοι θα 
χορέψουν παραδοσιακούς χορούς απ’ όλη την Ελλάδα και ιδιαιτέρως από τον 
Πόντο, στην Κεντρική Πλατεία Σουρμένων. Θα ακολουθήσει παραδοσιακό ποντιακό 
γλέντι με δωρεάν κρασί και χαψία (γαύρο).

Στις πενθήμερες εκδηλώσεις, όπως κάθε χρόνο την εβδομάδα της Διακαινησίμου, 
οι Πόντιοι των Σουρμένων και χιλιάδες επισκέπτες από όλη την Ελλάδα και το 
εξωτερικό, θα έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε γιορταστικές εκδηλώσεις, 
όπως στις ομηρικές γιορτές, καθώς ο θάνατος και η φθορά μεταλλάσσονται σε 
ύμνο για την ζωή με πνευματικούς, καλλιτεχνικούς και αθλητικούς αγώνες.

Κατερίνα Χουζούρη



 

 


